Lingua Latein. Kantone BL und BS I
AUREA BULLA

AUREA BULLA Exercitia
Losungen Caput II

1.
Bedeutungswolke Sprechen:
respondere, responsum, exclamare, dicere

Bedeutungswolke Familie:
mater; pater; filius, filia, parentes
2.

Wortfamilien:

amicus, amica, amare

Servus, serva

filius, filia

vocare, Vox

venire, invenire

3.

3. Deklination: parentes, patrem, matres
a-Deklination: servam, amicae, filias, serva
o-Deklination maskulin: murum, oculos, filii
o-Deklination neutrum: responsa, aurum, imperia

4,

Valens nodum solvit.

Valens et pater bullam considerant.
Nundina mater cara est.

Aurum pretiosum est.

5.

Evene et Philete, venite!

Philete, audi responsum.

Evene, carus es!

Evene et Philete, quaerite Ferocem!

6.

Was lost Felix Mucapora? - laterem = einen Backstein

Was zieht Felix Mucapora heraus? - sacculum = ein Sacklein

Was empfangt Valens? - sacculum = das Sacklein

Wen fragt Valens? — patrem = seinen Vater

Was l6st Valens? - nodum = den Knoten

Was nimmt Valens heraus? - bullam auream = eine goldene Bulle
Wen habe ich gefunden? - te infantem = dich als Baby

Zeile 11: bullam = die Bulle

Zeile 14: me = mich

Zeile 15: [uliam = Julia

Zeile 19: patrem alium = einen anderen Vater

Zeile 20: Nundinam et Mucaporam = Nundina und Mucapora
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7.
Nam intellegit: Non est filius Mucaporae. Patrem alium habet.
Neque Nundina mater est. Amat Nundinam et Mucaporam. Carissimi sunt.

8.
AMA ALIOS! = Liebe andere Menschen!

9.
A.Valens sacculum  accipit.

Subjekt Akkusativobjekt Pradikat
B.Bulla aurea est.

Subjekt Pradikatsnomen Kopula (Pridikatsnomen + Kopula = Pradikat)
C.Forsitan parentes nobiles sunt.

Adverbiale Subjekt Pradikatsnomen Kopula (Pradikatsnomen + Kopula = Pradikat)

10.
Pater sacculum tradit.

Valens bullam eximit.

Valens et Mucapora bullam ante oculos tenent.
Filius patrem interrogat.

Valens parentes quaerit.

11.

Subito Evenus et Philetus Primum impellunt.
[ulia amica cara est.

Valens et [ulia bullam diu considerant.

12.
[l y a une réponse.
Es gibt eine Antwort.

Aujourd’hui, il n'y pas d’ esclaves.
Heute gibt es keine Sklaven.

13.

A.Valens fragt: Wer sind meine Eltern?

B. Wo leben sie? Leben sie (noch)? Es gibt keine Antwort.

C. Wen kann er liber seine Herkunft befragen?

D. Wenn er eine vornehme Herkunft hat, kann/kénnte er seine Freundin Julia heiraten.
E. Auch Julia liebt ihn.

F. Valens ist zugleich traurig und froh.

E Julie I'aime...
D S’ilestd’origine ..
C Quipeut-il ...
F Valens est triste ...
B Ouvivent...
A Valens demande ...
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14.

une solution solutus Losung

considération considerare Betrachtung, Uberlegung

tradition traditus Uberlieferung, Tradidtion

exemption  exemptus Ausnahme

15.

A) protegiert: er wird geschiitzt

B) insolvent: Die Firma ist zahlungsunfahig.

C) simultaneously: Sie iibersetzt unmittelbar, nachdem jemand gesprochen hat.
D) solution alternative: Habt ihr eine andere mdgliche Losung.

E) a fraction of a second: ein Sekundenbruchteil

16. Schwarze Schafe:

autel (Altar)

presto (bald, schnell) / (?) preiswert
resuscitare (auferwecken)



